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	Nom de l’UE : TRACES : Des traces aux connaissances : annotations, cas, expérience

Nombre de crédits : 3 
UFR de rattachement : UFR Informatique

Responsables de l’UE : Béatrice Fuchs : Yannick Prié   Tél : 04 72 43 16 36      e-mail : beatrice.fuchs@liris.cnrs.fr / yannick.prie@liris.cnrs.fr

Contact formation : Alain Mille, Alain Guinet  Tél :      e-mail : alain.mille@liris.cnrs.fr

Enseignement présentiel : 

Répartition de l’enseignement présentiel :

                                         Cours Magistraux                           18  heures 

                                         Travaux Dirigés                              4 heures (comité de programme)

                                         Travaux Pratiques                           8   heures



	Contrôle des connaissances


	Contrôle continu (50%)
 : TP à rendre + évaluation de documents à rendre dans le cadre de l’atelier « comité de programme »

	Examen terminal (50%): examen écrit


	Type de l’UE
Optionnelle :              OUI                 Formation :    Mention Informatique, Spécialité CODE    Parcours : CR

Place de l’UE dans le parcours :  M2     semestre :  3

Modalités d’accès à l’UE (pré-requis conseillés) : oui             lesquels : cours de base Connaissances / Décision

	Programme – contenu de l’UE
Ce cours s'intéresse à la question de l'utilisation informatique de connaissances d'expérience sous différentes formes : 

· annotations : marques laissées volontairement par un utilisateur dans un espace documentaire, réutilisables ultérieurement,

· cas : épisodes de résolution de problème, réutilisables dans le cadre de problèmes similaires,

· traces d'expérience : laissées plus ou moins volontairement dans un système, exploitables pour l'assistance à l'utilisateur, l’analyse de son activité, etc.

Le cours s’articule en deux grandes parties « théoriques » –  l'une porte sur le Raisonnement à partir de cas (abrégé RàPC), l'autre sur l'exploitation des annotations et des traces dans les espaces de connaissances – et un atelier dans lequel les étudiants sont invités à évaluer et à sélectionner des articles au sein du comité de programme d’une conférence. Quelques séances de travaux pratiques permettront d’illustrer les problématiques théoriques exposées (concrètement (systèmes d’annotation, shell de RàPC, système à base de trace, etc.).

Partie 1 : Annotations et des traces dans les espaces de connaissances

Les étudiants prendront la mesure des systèmes d'information web dans leurs dimensions les plus avancées : modélisation et utilisation de connaissances dans les SI documentaires, particulièrement au travers de la notion fondamentale d'annotation (information ajoutée à un document), attention aux utilisateurs et à leurs tâches, aux systèmes d'information documentaires comme espaces de connaissances, attention aux traces d'activité des utilisateurs, et à leur (ré-)utilisation. 

Un premier cours sera consacré à la problématique des espaces documentaires  et/ ou de connaissances au sens large. On  introduira quelques notions importantes du cours : espace documentaire, espace de connaissances, activité, tâche, collaboration, traces, documents, annotations, etc. On présentera quelques domaines de recherche pertinents pour assister l'analyse et la conception de systèmes d'information, et on cherchera à mettre en évidence quelques enjeux pour la recherche en informatique.

Un second cours sera consacré à l’annotation pour la lecture active, et à une discussion de quelques systèmes liés à la problématique des connaissances et de l’annotation sur le web.

Le dernier cours sera consacré aux connaissances que sont les traces que les utilisateurs laissent dans leur exploitation de systèmes d'information (dans le cadre de leur expérience d'un espace de connaissances). Les problématiques générales de la modélisation de ces traces, et de leur exploitation (transformation, visualisation) seront évoquées en présentant le raisonnement à partir de l'expérience tracées, l’approche Musette (Modéliser les USages et les Tâches pour Tracer l'expérience), l’approche SBT, la notion de traces collectives, l’analyse d’activité à base de traces, etc. 

Partie 2 : Raisonnement à partir de cas


L'objectif de ce cours est d'étudier des systèmes à base de connaissances qui s'appuient sur la réutilisation de l'expérience pour résoudre des problèmes. Une façon de réutiliser l'expérience est le raisonnement à partir de cas (abrégé RÀPC) qui procède par la réutilisation de solutions de problèmes déjà résolus appelés les cas pour résoudre de nouveaux problèmes. 

La première partie consistera en une introduction pour définir les notions de cas, de base de cas, de descripteur et d'avoir une vue d'ensemble des différentes étapes de raisonnement (élaboration, remémoration, réutilisation, révision, mémorisation). Quelques exemples d'applications seront présentées pour illustrer les concepts présentés, ainsi que des outils dédiés au développement de ces systèmes. On présentera les principales problématiques de recherche soulevées par ce type de raisonnement.

La deuxième partie sera consacré à l'étude de l'étape d'adaptation et son lien avec les autres étapes de raisonnement par l'intermédiaire des connaissances qu'elle mobilise. Plusieurs approches « historiques » de l'adaptation seront présentées, puis des modèles unificateurs qui visent à généraliser et proposer des cadres génériques. 

La troisième partie s'intéressera à la gestion des connaissances du raisonnement à partir de cas. Ceci recouvre notamment la gestion de la base de cas et surtout l'étape d'apprentissage où de nouvelles connaissances sont apprises. L'apprentissage revêt de multiples formes : mémorisation d'un cas, organisation de la base de cas, apprentissage de similarité, de connaissances d'adaptation (et leur lien). Deux types d'approches seront abordées : les approches utilisant les techniques de l'apprentissage automatique (et la fouille de données), et les approches fondées sur l'ingénierie des connaissances. 

Partie 3 : Atelier « comité de programme de conférence » 

Les étudiants seront chargés d’évaluer quelques articles soumis à une conférence imaginaire. A partir de leurs fiches de lecture, une réunion du comité de programme permettra de sélectionner les articles, de décider du programme de la conférence, etc.

Compétences acquises

Méthodologiques : Conception de systèmes d’information avancés : à base d’annotations, de cas, de traces

Techniques :   outils d’annotation, de raisonnement à partir de cas, de gestion de traces

Secteur d’activité concerné et compétences métier acquises : laboratoires de recherche, équipes de recherche et développement, équipes de développement de logiciels fondés sur les connaissances, sociétés de service sur le créneau de la gestion des connaissances.




� Préciser le poids attribué à chaque note : contrôle continu, contrôle terminal.


� Préciser les modalités : note attribuée à l’issue de séances de T.P. ou note de partiel ;


 





