NOM : MARCON

Prénom : ERIC

Grade : PU

Section : 61ème section

Responsabilité(s) administrative(s) :

Directeur Adjoint du LASPI (Laboratoire d’Analyse des Signaux et des Processus Industriels – EA 3059)

Laboratoire d’affectation :

LASPI (Laboratoire d’Analyse des Signaux et des Processus Industriels – EA 3059)

IUT de Roanne - 20, Avenue de Paris - 42334 Roanne Cedex

Thèmes de recherches :

Définition de méthodes et outils d’aide à la décision pour la réingénierie, la planification, l’ordonnancement et le pilotage des systèmes de production de soins par des approches multicritères qui mobilisent les concepts et outils de la recherche opérationnelle et la simulation à événements discrets.

Trois principales publications :

Marcon E., Kharraja S., Simonnet G., “The Operating Theatre Scheduling: an Approach Centered on the Follow-up of the Risk of No Realization of the Planning”, Special issue of International Journal of Production Economics (IJPE), ed. ELSEVIER, Vol 85(1), pp. 83-90, 2003.
Marcon E., Dexter F., "Impact of surgical sequencing on Post Anesthesia Care Unit Staffing", Health Care Management Science Journal, 2006, vol. 9(1), 87-98.

Dexter F., Marcon E., Epstein R. H., "Validation of Statistical Methods to Compare Cancellation Rates over Time and Between Surgical Services, Anesthesia & Analgesia, July 2005, vol. 101, 465-473.

Marcon E., « Dimensionnement des ressources des plateaux médico-techniques des établissements hospitaliers : un état de l’art de la bibliographie et quelques perspectives de recherche », Journal Européen des Systèmes Automatisés (RS-JESA), ed. Hermes, Ed. Hermes, 2004, Vol. 38(6), 631-656.

