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Thèmes de recherches : 

Raisonnement à partir de l’expérience, raisonnement à partir de cas, ingénierie des connaissances, représentation des connaissances, représentations à objets, apprentissage :
· Le raisonnement à partir de cas en tant que paradigme de raisonnement est une façon d’implanter la réutilisation de l’expérience et met en jeu des expériences associées à des connaissances du domaine. En particulier, des travaux théoriques sont menés pour formaliser l’étape d’adaptation qui est la plus importante et la plus difficile à appréhender.

· L’apprentissage dans le raisonnement à partir de cas et l’acquisition des connaissances pendant l’exploitation du système permet de maintenir et d’améliorer graduellement les connaissances du système. 

· L’ingénierie des connaissances dans le cadre du raisonnement à partir de cas : il s’agir de proposer des méthodes, des outils et des modèles génériques afin d’améliorer le processus d’analyse et conception de systèmes de RàPC. Une approche inspirée du domaine du génie logiciel à base de frameworks est à la base de l’aide apportée.

· La représentation de connaissances par objets (RCO) a été expérimentée comme outil de développement de systèmes de RàPC permettant de faire cohabiter des connaissances générales du domaine associées à des cas représentant les expériences de résolution de problèmes. Un prototype de système de RCO appelé Rocade a été développé comme plate-forme d’expérimentation de ces principes.
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